



Comunicado de Prensa

Value and Risk asignó las calificaciones AA y VrR 1 a la Capacidad de Pago de Largo y Corto Plazo de la Universidad de Caldas.

14 de Mayo 2025. **Value and Risk** asignó las calificaciones **AA (Doble A)** y **VrR 1 (Uno)** a la Capacidad de Pago de Largo y Corto Plazo de la Universidad de Caldas. **La perspectiva es estable.**

La calificación **AA (Doble A)** indica que la capacidad de pago de intereses y capital es alta, aunque con un riesgo incremental limitado en comparación con las compañías calificadas con la categoría más alta. Por su parte, **VrR 1 (Uno)** indica que la entidad cuenta con la más alta capacidad para el pago de sus obligaciones, en los términos y plazos pactados, dados sus niveles de liquidez.

La Universidad de Caldas es una IES de carácter público, del orden nacional, creada en 1943 y vinculada al Ministerio de Educación Nacional (MEN). En 2018, le fue renovada la Acreditación Institucional de Alta Calidad por una vigencia de ocho años.

La calificación otorgada a la Universidad de Caldas se sustenta en:

- **Posicionamiento y planeación estratégica.** La Universidad de Caldas se consolida como un referente en su zona de influencia, con 84 años de experiencia, enfocada en la investigación, especialmente en las áreas de ciencias sociales, ciencias básicas, artes, y desarrollo tecnológico. Cuenta con acreditación de alta calidad, renovada en 2018 y vigente hasta 2026, factor que da cuenta de la robustez de los procesos académicos y contribuye con su reconocimiento y posicionamiento. **Value and Risk** destaca los esfuerzos de la Universidad orientados a fortalecer su presencia en las zonas de influencia, así como su claro direccionamiento estratégico, con robustos mecanismos de seguimiento que favorecen la consecución de metas y objetivos, que le permiten realizar una adecuada planeación y mejorar la orientación de sus objetivos y acciones estratégicas. Igualmente, resalta los proyectos asociados al fortalecimiento de la capacidad instalada, la continua actualización de su oferta y calidad académica, con un énfasis relevante en la innovación, gestión de proyectos e investigación, así como la activa consecución de recursos para la financiación de los gastos de funcionamiento e inversión. Lo anterior, toda vez que favorece la evolución de los ingresos, la generación de excedentes presupuestales, su posicionamiento de mercado y, por ende, su perfil financiero y capacidad de pago.
- **Ejecución Presupuestal.** Para **Value and Risk**, la Universidad cuenta con adecuados mecanismos de planeación y seguimiento presupuestal, entre estos, el manejo por fondos conforme la fuente del recurso y facultad, en pro del control sobre los proyectos y evolución de los gastos. En adición, el Plan de Desarrollo incluye un indicador de seguimiento a los gastos de funcionamiento, así como de la evolución de los ingresos provenientes de transferencias y propios, con resultados superiores al 90%. Lo anterior, favorece las métricas de austeridad del gasto y la disponibilidad para recursos de funcionamiento e inversión.
- **Evolución de los ingresos.** **Value and Risk** pondera la evolución creciente de los ingresos operacionales de la Universidad soportados en la positiva dinámica en el número de matriculados, favorecidos por su posición competitiva en la región, la mejora permanente en la oferta educativa y la

Comunicado de Prensa

oportunidad en el giro de recursos por parte del Gobierno Nacional por concepto de transferencias destinadas a apalancar los gastos de funcionamiento e inversión.

- **Niveles de rentabilidad.** **Value and Risk** reconoce que la estructura de costos y gastos de las Instituciones de Educación Superior Públicas restringe la aplicación de políticas de austeridad y control más estrictas, dada la naturaleza de sus principales componentes, en especial las vinculadas a la planta docente y los requerimientos para cumplir con la acreditación. En este sentido, destaca la consecución de recursos para cubrir los gastos de funcionamiento, así como el control de gastos adicionales. De igual manera, pondera la obtención de recursos de inversión y la generación de excedentes por investigación y convenios, entre otros. De este modo, resalta la generación continua de excedentes operacionales y netos, aunque considera relevante que mantenga los mecanismos de control y ajuste de costos y gastos, en beneficio de su sostenibilidad financiera. No obstante, teniendo en cuenta que, en 2024 la Universidad percibió transferencias adicionales no recurrentes, la Calificadora estará atenta a la evolución de los niveles de rentabilidad, los cuales podrían retomar niveles similares a los evidenciados entre 2022 y 2023.
- **Niveles de endeudamiento.** Al cierre de 2024, el pasivo de la Universidad totalizó \$411.222 millones (+0,39%), con un nivel de endeudamiento de 49,37%, por debajo de la media de los cuatro años anteriores (58,96%). El principal componente corresponde al pasivo pensional (83,24%), para el cual cuenta con un acuerdo de concurrencia con el Ministerio de Educación y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, así como inversiones en un fideicomiso para garantizar el pago. Es de mencionar que, la Universidad pretende contratar un nuevo empréstito por \$6.900 millones, con el fin de apalancar el proyecto de implementación de una planta de tratamiento de residuos sólidos orgánicos, a un plazo de 10 años. De este modo, se estima que el nivel de endeudamiento para los próximos cinco años se ubique en promedio en 43,16%.
- **Cuentas por cobrar.** Para la Calificadora, las cuentas por cobrar de la Universidad de Caldas no representan un riesgo significativo para la posición de liquidez. Sin embargo, estará atenta a la evolución y efectivo reconocimiento de recursos, especialmente por aquellos provenientes de programas de gratuidad, así como la gestión para garantizar su efectivo recaudo dentro de los tiempos y plazos definidos puesto que, posibles demoras en el giro de recursos podrían afectar su posición de liquidez.
- **Flujo de Caja y liquidez.** En opinión de **Value and Risk**, la Universidad de Caldas dispone de una sólida posición de liquidez, soportada en el desempeño operacional, la oportunidad en el recaudo y el aporte de recursos por parte de la Nación para apalancar los principales proyectos de inversión, lo que le ha permitido mantener la generación de flujos operacionales, libres y netos de manera sostenida, a la vez que garantizar la suficiencia de recursos para atender oportunamente sus compromisos de corto plazo.
- **Capacidad de pago y perspectivas futuras.** En consideración de **Value and Risk**, la Universidad de Caldas cuenta con una sólida capacidad de pago derivada de los niveles de cobertura y una generación de flujos de caja suficientes para responder ante sus obligaciones financieras. Sin embargo, la calificación otorgada considera posibles cambios en los indicadores financieros en las próximas vigencias dados los ingresos no recurrentes recibidos durante 2024, en conjunto con la demanda creciente de recursos conforme a los mayores niveles de cualificación docente y aumentos en la cobertura a nivel regional.
- **Factores ASG.** Al considerar la estructura organizacional, prácticas de gobierno corporativo, políticas de responsabilidad social empresarial y cuidado del entorno, en opinión de la Calificadora la gestión

Comunicado de Prensa

de la entidad para mitigar los riesgos ambientales, sociales y de gobernanza son sólidos. En términos ambientales, sobresale que la Universidad tiene implementado el Plan de Gestión Integral de Residuos Peligrosos y Hospitalarios a la vez que, busca implementar un sistema de compras sostenibles para así contribuir al medio ambiente y al cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Asimismo, dispone de planes de ahorro de agua y uso eficiente de recursos con el fin de minimizar los efectos medioambientales. De otra parte, la Calificadora pondera las iniciativas y políticas de formación docente encaminadas a potenciar las diferentes áreas del conocimiento y favorecer al desarrollo personal y profesional de la planta

- **Contingencias.** De acuerdo con la información suministrada, la Universidad de Caldas cuenta con 40 procesos en contra con pretensiones por \$3.798 millones, de las cuales el 63,33% tienen una probabilidad de fallo media, el 30,43% alta y el 5,91% restante, baja. Asimismo, cuenta con provisiones por \$1.059 millones, que cubrirían el 91,67% de los procesos con mayor probabilidad. De esta manera, y al considerar el monto de las pretensiones, en conjunto con las provisiones existentes y el impacto por posibles materializaciones sobre la posición financiera, en opinión de la Calificadora, la Universidad presenta una baja exposición al riesgo legal.
- **Pasivo pensional.** De acuerdo con el último cálculo actuarial aprobado (realizado en 2013), el pasivo pensional de la Universidad de Caldas ascendió a \$428.239 millones, correspondiente a 425 pensionados. En 2024 los pagos mensuales promedio por dicho concepto totalizaron \$2.757 millones. Es de resaltar que, la Universidad cuenta con un acuerdo de concurrencia con la Nación, que participa con el 82,47% de las obligaciones, lo que, sumado a la gestión de recursos mediante el fideicomiso, mitiga posibles impactos sobre su flujo de caja

Para ampliar la información, consulte la publicación del Documento Técnico [[PDF](#)] que sustenta la calificación, o en la página web: <http://www.vriskr.com>. Mayor información: premsa@vriskr.com. Lo invitamos a seguirnos en nuestras redes sociales para mantenerse informado:



Una calificación de riesgo emitida por **Value and Risk Rating S.A.** Sociedad Calificadora de Valores, es opinión técnica que en ningún momento pretende ser recomendación para comprar, vender o mantener una inversión determinada y/o un valor, ni implica una garantía de pago del título. Es una evaluación de la probabilidad de que el capital del mismo y sus rendimientos sean cancelados oportunamente. La información contenida en esta publicación ha sido obtenida de fuentes que se presumen confiables y precisas, por ello la calificadora no asume responsabilidad por errores, omisiones o por resultados derivados del uso de esta información.